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АНОТАЦІЯ 

 

Овчиннікова В. О. Теоретико-методологічні аспекти стратегічного 

управління розвитком залізничного транспорту України. – Кваліфікаційна 

наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за 

спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним 

господарством (051 – Економіка). – Український державний університет 

залізничного транспорту Міністерства освіти і науки України, Харків, 2018. 

Дисертація присвячена розробленню теоретико-методологічних засад, 

методичних підходів і практичних рекомендацій щодо формування системи 

стратегічного управління розвитком залізничного транспорту в основу якої 

покладено комплекс взаємоузгоджених стратегічних дій на всіх рівнях 

управління галуззю в контексті забезпечення її високоінтелектуального 

розвитку. 

Доведено залізничний транспорт є одним із ключових факторів 

забезпечення сталого соціально-економічного розвитку всієї держави. Наразі 

спостерігається постійне погіршення стану виробничо-технічної бази 

залізничного транспорту, що негативно впливає на економічний стан всієї 

країни. Для з’ясування причин існування сучасних проблем, пов’язаних із 

розвитком  залізничного галузі України, їх було систематизовано за 

групами: внутрішньогалузеві (у сфері організаційно-управлінської, 

інвестиційної, інноваційної, енергетичної та екологічної діяльності, у сфері 

забезпечення міжнародної співпраці і експорту транспортних послуг, а також 

у соціальній сфері), міжгалузеві та державні. Це довело доцільність 

формування принципово нової концепції стратегічного управління 

вітчизняним залізничним транспортом. 

Встановлено, що сучасні умови функціонування вітчизняного 

залізничного транспорту вимагають швидкого та ефективного реагування на 

зміни у мезо- та макросередовищі, а також у бізнес-процесах всередині          
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ПАТ «Українська залізниця». Зазначене вимагає перегляду існуючих наразі 

інструментів обґрунтування стратегічних рішень в залізничній галузі. З 

метою подолання вказаних недоліків запропоновано використовувати 

зведений           SWOT-аналіз залізничного транспорту, що побудовано з 

урахуванням типу ринку. Перевагою запропонованого підходу до проведення 

стратегічного аналізу є можливість співставляти оцінку зовнішніх та 

внутрішніх факторів одразу для декількох ринків збуту транспортно-

логістичних послуг та приймати  майбутні  стратегічні дії залізничної галузі 

базуючи на споріднених факторах впливу. 

Виявлено, що наразі неврахування сучасних світових тенденцій 

еволюції економіки та залізничного транспорту під час стратегічного 

управління розвитком залізничної галузі обумовлює недієвість 

найефектівнішого методу управління. З метою оновлення домінуючої 

концепції стратегічного управління розвитком залізничного транспорту було 

визначено особливості періодів еволюції економіки і залізничного 

транспорту ідентифіковано етапи становлення стратегічного управління 

розвитком залізничним транспортом. Встановлено, що загалом теорія 

стратегічного управління розвитком залізничного транспорту в еволюції 

свого розвитку пройшла три ключові етапи: стратегічне управління на 

основі передбачення змін зовнішнього і внутрішнього середовищ; 

стратегічне управління на основі творчих інноваційних рішень; стратегічне 

управління на основі високоінтелектуальних технологій. В їх межах 

систематизовано домінуючі теорії і практичний інструментарій стратегічного 

управління розвитком залізничного транспорту. 

Сформовано концептуальні положення стратегічного управління 

розвитком залізничною галуззю в основу яких покладено трирівневу систему 

стратегічного управління, що включає державний, міжгалузевий та 

корпоративний рівні. Окреслено особливості запропонованого підходу, 

принципи, завдання стратегічного управління розвитком залізничного 

транспорту на кожному з виділених рівнів управління галуззю. Загалом 
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запропоновані концептуальні положення стратегічного управління розвитком 

залізничного транспорту створять консолідуючу, координуючу та 

стабілізуючу платформу розвитку та засіб організації підтримки 

економічного зростання залізничного транспорту України і всієї держави. 

Доведено, що однією з ключових причин невисокої результативності 

стратегічного управління розвитком залізничного транспорту України є 

переважна орієнтація на бізнес-напрямки діяльності галузі та неврахування 

головних компонентів потенціалу забезпечення конкурентоспроможності 

залізничного транспорту,  що обумовило необхідність формування нової 

моделі стратегічного управління розвитком залізничної галузі. Основою 

запропонованої моделі є врахування полірівневості системи управління, 

організаційно-ієрархічної структури та складових потенціалу забезпечення 

конкурентоспроможності залізничного транспорту, а також розкриття 

послідовності формування комплексу стратегій та їх реалізації.  Це 

дозволить цілеспрямовано та якісно підійти до вирішення проблеми 

забезпечення випереджаючого розвитку залізничного транспорту України. 

Обґрунтовано доцільність застосування підходу до державного 

регулювання стратегічного розвитку залізничного транспорту, який 

враховує стратегічні орієнтири розвитку галузі та розкриває інструменти 

державної підтримки процесів формування стратегічних переваг за такими 

складовими розвитку, як інноваційна, інвестиційна, енергетична, екологічна, 

соціальна та міжнародна складова. 

Встановлено, що одним із головних інструментів формування 

стратегічних переваг залізничної галузі та забезпечення інтелектуального 

лідерства є інвестиційне забезпечення, доведена необхідність активізації 

інвестиційних процесів на залізничному транспорті та фінансового 

забезпечення реалізації стратегічних проектів його розвитку, а також 

запропоновано теоретичні положення щодо формування механізму 

державного управління інвестиційними процесами на залізничному 
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транспорті, що комплексно розкривають мету, методи та інструменти 

державного управління інвестиційною діяльністю залізниць, визначають 

основних учасників процесу інвестування стратегічних змін.  

Розроблено теоретичні засади державного управління та 

стимулювання розвитку міжнародного стратегічного співробітництва 

залізничного транспорту. Дані положення створюють підґрунтя для 

досягнення стратегічних переваг вітчизняної залізничної галузі, одночасно 

сприяючи: реалізації транзитного потенціалу країни і використанню 

провізної здатності залізниць; забезпеченню технологічної та 

експлуатаційної сумісності залізниць, повноцінній їх участі в проектах 

розвитку міжнародних транспортних коридорів; збільшенню експорту 

транспортних послуг та створенню можливостей для участі  ПАТ 

"Українська залізниця" у закордонних інфраструктурних проектах; 

підвищенню іміджу вітчизняного залізничного транспорту на міжнародній 

арені транспортно-логістичних послуг та інше.  

Доведено, що наразі стратегічний бізнес-союз за участю залізничного 

транспорту виконує роль одного з найефективніших засобів формування 

стратегічних конкурентних переваг ПАТ «Українська залізниця». 

Удосконалено підхід до стратегічного управління міжгалузевим 

об’єднанням за участю залізничного транспорту, що на відміну від відомих, 

доповнено моделлю інфраструктурної архітектоніки стратегічного бізнес-

союзу та містись рекомендації щодо формування та реалізації стратегій 

бізнес-співпраці залізничного транспорту та інших учасників міжгалузевого 

об’єднання.   

З’ясовано, що оцінити доцільність міжгалузевої бізнес-співпраці 

підприємств та ефективність використання інструментів взаємодії в межах 

стратегічного бізнес-союзу з позиції розвитку потенціалу забезпечення 

стратегічних змін на залізничному транспорті слід за допомогою 

методичного підходу до оцінювання потенціалу забезпечення стратегічних 
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змін на залізничному транспорті. Цей підхід передбачає поетапний 

розрахунок інтегрального показника, який агрегує оцінки рівня 

інвестиційної, інноваційної, соціально-інтелектуальної, енергетичної, 

екологічної та міжнародної складових економічного потенціалу залізничного 

транспорту. 

Доопрацьовано інструментарій стратегічного управління розвитком 

залізничного транспорту за умов міжгалузевої бізнес-співпраці, який, на 

відміну від відомих, доповнено, по-перше, інтелектуально-інформаційними 

технологіями управління стратегічними змінами, по-друге, нормативно-

ціннісними положеннями, які зведено до Кодексу міжгалузевої стратегічної 

бізнес-співпраці, що дозволило сформувати інтегроване інтелектуально-

інформаційне середовище міжгалузевої  взаємодії   як базису для прийняття 

взаємоузгоджених стратегічних дій та рішень щодо розвитку залізничного 

транспорту.  

Удосконалено теоретико-методологічні засади стратегічного 

управління виробничим потенціалом залізничного транспорту, що на відміну 

від відомих, містять пропозиції відносно формування і реалізації відповідної 

стратегії, яка орієнтується на  забезпечення оптимальності використання 

виробничого потенціалу залізничної галузі та передбачає реалізацію трьох 

основних стратегічних альтернатив (модернізація, перепрофілювання і 

скорочення/ліквідація), вибір яких відбувається на основі критеріїв 

відповідності, ефективності та спеціалізації. Пошук і впровадження резервів 

підвищення рівня використання виробничого потенціалу залізничного 

транспорту запропоновано здійснювати шляхом використання 

інструментарію ощадливого виробництва. 

Виявлено, що техніко-технологічна невідповідність вітчизняної 

залізничної галузі вимогам ринку формує високу потребу в капітальних 

інвестиціях, необхідних для вирішення широкого кола завдань. 

Запропоновано організаційно-методичне забезпечення інвестиційної 

стратегії залізничного транспорту, що містить організаційні заходи 
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забезпечення формування і реалізації стратегії, а також методичний підхід до 

оцінки пріоритетності інвестицій в оновлення рухомого складу залізниць, 

дозволяє підвищити ефективність інвестиційної діяльності залізничного 

транспорту.  

Визначено, що основою підвищення ефективність діяльності 

залізничного транспорту та формування його стратегічних переваг у 

довгостроковій перспективі є постійне оновлення знань. Здійснити в повній 

мірі зазначене можна за допомогою  запропонованої концепції стратегічного 

управління знаннями на залізничному транспорті, що розкриває управлінські 

технології за напрямками: розвиток компетенцій персоналу, орієнтованих на 

реалізацію стратегічних завдань; створення комплексного інтегрованого 

інформаційного середовища, забезпечуючого підвищення якості бізнес-

процесів; реалізація ефективної взаємодії залізничного транспорту із 

зацікавленими особами для підвищення її іміджу; формування знаннєвої 

підсистеми управління економічною безпекою на залізничному транспорті.  

Ключові слова: стратегічне управління, розвиток залізничного 

транспорту, стратегічні переваги, стратегія, стратегічний бізнес-союз, 

державне управління, інвестиційна стратегія, виробничий потенціал, 

компетентністний розвиток персоналу, інтелектуально-інформаційна 

інфраструктура. 
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                    Ukrainian State University of Railway Transport the Ministry of 

Education and Science of Ukraine, Kharkiv, 2018. 

The dissertation is devoted to the development of theoretical and 

methodological principles, methodical approaches and practical recommendations 

for the formation of a strategic management system for the development of rail 

transport, which is based on a set of mutually agreed strategic actions at all levels 

of management and industry in the context of ensuring its high-intellectual 

development. 

Proven railway transport is one of the key factors in ensuring sustainable 

socio-economic development of the entire state. At present, there is a permanent 

deterioration in the state of the production and technical base of rail transport, 

which adversely affects the economic situation of the entire country. To find out 

the reasons for the existence of modern problems related to the development of the 

railway industry in Ukraine, they were systematized in groups: intra-industry (in 

the field of organizational and managerial, investment, innovation, energy and 

environmental activities, in the field of international cooperation and export of 

transport services , as well as in the social sphere), interbranch and state. This 

proved the expediency of forming a fundamentally new concept of strategic 

management of domestic rail transport. 

It is established that modern conditions of functioning domestic rail 

transport require a quick and effective response to changes in the meso- and 

macroenvironment, as well as in business processes within PJSC "Ukrainian 

Railways". The above requires revision of the existing instruments of justification 

strategic decisions in the railway industry. In order to overcome these 

shortcomings, it is proposed to use a consolidated SWOT analysis of rail transport, 

based on market type. The advantage of the proposed approach to strategic analysis 

is the ability to match the assessment of external and internal factors at once for 

several markets for transport and logistics services and to develop future strategic 

actions of the railway industry based on related factors of influence. 
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It is revealed that at present the failure to take into account the modern world 

tendencies in the evolution of the economy and rail transport during the strategic 

management of the development railway industry causes the ineffectiveness of the 

most effective management method. In order to update the dominant concept of 

strategic management rail transport development, the peculiarities of the periods of 

the evolution of the economy and rail transport were identified, the stages of the 

strategic development of railway transport development were identified. It was 

established that in general, the theory of strategic management railway transport 

development in the evolution of its development took place in three key stages: 

strategic management based on prediction of changes in external and internal 

environment; strategic management based on creative innovative solutions; 

strategic management based on high-tech technologies. Within them are 

systematized the dominant theories and practical tools for strategic management of 

rail transport development. 

The conceptual provisions of the strategic management of railway industry 

development are formed, which is based on a three-tier system of strategic 

management, which includes state, inter-industry and corporate levels. The 

features of the proposed approach, principles, tasks of strategic management 

railway transport development at each of the selected levels management of the 

branch are outlined. In general, the proposed conceptual framework for strategic 

management of rail transport development will create a consolidating, coordinating 

and stabilizing development platform and a tool for supporting the economic 

growth of rail transport in Ukraine and the entire state. 

It is proved that one of the key reasons for the low efficiency of strategic 

management of railway transport development in Ukraine is the predominant 

orientation towards the business lines of the industry and the failure to consider the 

main components of the potential ensuring the competitiveness of rail transport, 

which necessitated the formation of a new strategic management model for the 

development the railway industry. The basis of the proposed model is to take into 

account the polishedness of the control system, the organizational-hierarchical 
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structure and the constituent potential of ensuring the competitiveness of rail 

transport, as well as the disclosure of the sequence  formation of a set of strategies 

and their implementation. This will allow for a purposeful and qualitative approach 

to the solution of the problem ensuring the protracted development of rail transport 

in Ukraine. 

The expediency of applying the approach to state regulation of strategic 

development of railway transport, which takes into account the strategic guidelines 

for the development of the industry, is disclosed and discloses the tools of state 

support for processes formation of strategic advantages for such components of 

development as innovation, investment, energy, ecological, social and international 

components. 

It is established that one of the main tools for forming the strategic 

advantages of the railway industry and providing intellectual leadership is 

investment support, the necessity of intensification of investment processes in 

railway transport and financial provision of implementation of strategic projects 

for its development is proved, as well as the theoretical positions concerning the 

formation of the mechanism of state management of investment processes on the 

railway transport, which comprehensively reveal the purpose, methods and State-

building railways investment activity, determine the main participants of the 

investment process of strategic change. 

The theoretical principles of state management and stimulation of 

development international strategic cooperation of railway transport are 

developed. These provisions provide the basis for achieving the strategic 

advantages of the domestic railway industry, while contributing to: the 

implementation of the transit potential country and the utilization of railway 

capacity; ensuring technological and operational compatibility of railways, their 

full participation in projects of development international transport corridors; 

increase of export of transport services and creation of opportunities for 

participation of PJSC "Ukrainian Railways" in foreign infrastructure projects; 
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improving the image of domestic rail transport in the international arena of 

transport and logistics services, and so on. 

It is proved that at the moment a strategic business alliance with the 

participation of rail transport serves as one of the most effective means of forming 

strategic competitive advantages of PJSC "Ukrainian Railways". An approach to 

strategic management of inter-branch associations with the participation of rail 

transport has been improved, which, unlike the known ones, is supplemented with 

a model of the infrastructure architectonics of the strategic business union and 

contains recommendations for the formulation and implementation of strategies for 

business cooperation of rail transport and other participants of the inter-branch 

association. 

It was determined that to assess the expediency of interbranch business 

cooperation enterprises and the effectiveness of using tools, interaction within the 

strategic business alliance from the point of view of developing the potential for 

strategic changes in rail transport should be followed by a methodical approach to 

assessing the potential of strategic changes in rail transport. This approach 

involves a phased calculation of the integral indicator, which aggregates, estimates 

of the level of investment, innovation, social-intellectual, energy, ecological and 

international components of the economic potential of rail transport. 

The toolkit for strategic management of the development of railway 

transport in the framework of inter-industry business cooperation, which, unlike 

the well-known, is supplemented, firstly, with intelligent-information technologies 

of management of strategic changes, and secondly, normative-value provisions, 

which are reduced to the Code of inter-sectoral strategic business cooperation, 

which allowed to form an integrated intellectual-information environment of inter-

sectoral interaction as a basis for the adoption of mutually agreed strategic actions 

and solutions about the development of rail transport. 

The theoretical and methodological principles of strategic management of 

the production potential of railway transport have been improved, which, unlike 
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the known ones, contains proposals concerning the formation and implementation 

of an appropriate strategy that is oriented towards optimal use of the railway 

industry's production potential and envisages the implementation of three main 

strategic alternatives (modernization, redevelopment and reduction / liquidation), 

the choice of which is based on the criteria of compliance, efficiency and specialist 

her. The search and introduction of reserves for increasing the level utilization of 

the production potential of rail transport is proposed through the use of tools for 

economical production. 

It has been revealed that the technical and technological inconsistency of the 

domestic railway industry with the requirements of the market forms a high 

demand for capital investments necessary for solving a wide range of tasks. The 

organizational and methodological support of the investment strategy of railway 

transport, which contains organizational measures for ensuring the formation and 

implementation of the strategy, as well as the methodical approach to prioritizing 

investments in updating rolling stock of railways, allows to increase the efficiency 

of investment activity of railway transport. 

It is determined that the basis of increasing the efficiency of railway 

transport activity and forming of its strategic advantages in the long run is constant 

updating of knowledge. This can be done fully with the help of the proposed 

concept of strategic management of knowledge in railway transport, which reveals 

managerial technologies in the following areas: development of personnel 

competences focused on the implementation of strategic tasks; Creation of 

integrated information environment, ensuring improvement of business processes; 

realization of effective interaction railway transport with interested persons for 

improvement of its image; formation of a knowledge-based subsystem of 

management economic safety in railway transport. 

Key words: strategic management, development of railway transport, 

strategic advantages, strategy, strategic business union, public administration, 

investment strategy, production potential, competence development of personnel, 

intellectual and information infrastructure. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Залізничний транспорт, що є 

складною соціально-економічною системою, функціонує та розвивається під 

впливом великої сукупності внутрішніх та зовнішніх чинників. Їх вплив, у 

більшості випадків, за останні роки мав негативний характер прояву. Так, 

наразі з кожним роком знижується рівень розвитку техніко-технологічної 

бази залізниць, якість транспортних послуг, а також 

конкурентоспроможність залізничного транспорту як на вітчизняному, так і 

на міжнародному ринках.  

Цьому є декілька причин, основними серед яких слід вважати 

неврахування під час стратегічного управління галуззю зміни тенденцій та 

імператив розвитку світової економіки, фаз техніко-технологічного розвитку 

залізничного транспорту світу, методів ведення конкурентної боротьби на 

міжнародному транспортному ринку, а також обмеженість ресурсного 

забезпечення та низький рівень консолідації і координації стратегічних дій на 

різних рівнях стратегічного управління залізничним транспортом України. 

Нерозуміння та несприйняття суті сучасних тенденцій розвитку економіки і 

стратегічного управління викривляє його базові положення під час 

впровадження в систему управління залізничним транспортом України, що 

відповідно обумовлює недієвість одного з найефективніших світових методів 

управління галуззю. 

Зазначене зумовило необхідність наукового переосмислення і 

принципового оновлення домінуючої наразі концепції стратегічного 

управління залізничним транспортом, що уможливило б подолання кризових 

явищ у галузі та забезпечило б випереджаючі темпи її розвитку. 

Теоретико-методологічні, методичні та практичні аспекти 

стратегічного управління соціально-економічними системами (у т. ч. 

підприємств) досліджують у своїх працях такі вчені, як  І. Ансофф, Ю. 

Бараш, Л. Батенко,            Д. Бойєтт, Т. Галушкіна, С. Гошал, О. Гребешкова, 
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В. Дикань, І. Дмитрієв,               Д. Іванов, О. Криворучко, Дж. Куін, Г. 

Мінцберг, Р. Моборн, О. Мних,                  А. Наливайко, С. Оборська, Дж. 

Прескот, Л. Романюк, Ю. Соболєв,                           О. Ставицький, Дж. 

Стоунхаус, Дж. Стрікленд, А. Томпсон, І. Тяжкороб, У. Чан Кім, А. Чернов, 

В. Чичун, О. Чупир, З. Шершньова та ін. 

Широкий спектр проблем, що пов’язані з дослідженням міжгалузевих 

інтеграційних процесів, вивчають вчені: К. Адамова, М. Анфілова,                              

А. Балабаниць,  Л. Гліненко, Д. Гощинська, О. Гребешкова, І. Дзьобко,                      

К. Копішинська, М. Корінь, О. Косіюк, П. Купчак, А. Куречка, Г. Махова,                 

А. Недзельский, С. Солнцев та ін. 

Концептуальні та практичні положення щодо забезпечення 

конкурентоспроможності, ефективності функціонування і розвитку 

залізничного транспорту висвітлюють у своїх працях такі вчені, як В. 

Андрєєва, Н. Богомолова, О. Гненний, А. Гречко, В. Гудкова, О. Дейнека, О. 

Дикань,               Г. Ейтутіс, І. Зайцева, О. Зоріна, О. Євсєєва, Л. Калініченко, 

О. Кірдіна,                    В. Компанієць, В. Копитко, Ю. Пащенко, Л. 

Позднякова, Є. Сич, І. Токмакова, В. Третяк, Л. Українська, Ю. Цвєтов, В. 

Шинкаренко та ін. 

Враховуючи наукове та практичне значення праць вищезазначених 

авторів, слід підкреслити, що існує потреба у формуванні теоретико-

методологічних положень стратегічного управління розвитком залізничного 

транспорту, які б враховували сучасні тенденції функціонування світової 

залізничної інфраструктури, сприяли консолідації зусиль суб’єктів 

стратегічного управління та визначали інструментарій забезпечення розвитку 

залізничного транспорту на різних рівнях стратегічного управління галуззю. 

Усі ці обставини зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили 

предмет, об`єкт, основну мету і завдання дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові 

результати і висновки дисертаційного дослідження є складовою частиною 

розробок Українського державного університету залізничного транспорту в 
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межах науково-дослідної роботи кафедри економіки та управління 

виробничим і комерційним бізнесом за темами «Забезпечення 

конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах міжнародних 

транспортних коридорів» (номер державної реєстрації 0109U001183) де 

автором розкрито інструментарій забезпечення міжгалузевої бізнес-співпраці 

за участю залізничного транспорту; «Забезпечення конкурентоспроможності 

залізничного транспорту в логістичній системі» (номер державної реєстрації 

0111U002243) де автором систематизовано проблеми розвитку залізничного 

транспорту України. 

Теоретичні положення дисертаційної роботи використано при 

виконанні наукових досліджень Національної металургійної академії України 

за темою «Методологія управління підприємствами різних організаційно-

правових форм та форм власності» (номер державної реєстрації 

0107U001146) та держбюджетної теми дослідження «Сучасні методи та 

фінансово-економічні механізми управління суб’єктами господарювання 

регіону» (номер державної реєстрації 0117U002349) де автором 

запропоновано підхід до стратегічного управління міжгалузевим 

об’єднанням  за участю залізничного транспорту. 

Дисертація виконувалася відповідно до основних положень 

Стратегічного плану розвитку залізничного транспорту України на період до 

2020 року (затверджено наказом Міністерства інфраструктури України від               

21 грудня 2015 р. № 547), Програми оновлення локомотивного парку 

залізниць України на 2012  2016 роки роки (затверджено постановою 

Кабінету Міністрів України від 1 серпня 2011 р. № 840-2011-а), Транспортної 

стратегії України на період до 2020 року (затверджена розпорядженням 

Кабінету Міністрів України                             від 20 жовтня 2010 р. № 2174). 

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в 

розробленні теоретико-методологічних засад, методичних підходів і 

практичних рекомендацій щодо формування системи стратегічного 
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управління розвитком залізничного транспорту, в основу якої покладено 

комплекс взаємоузгоджених стратегічних дій на всіх рівнях управління 

галуззю в контексті забезпечення її високоінтелектуального розвитку. 

Досягнення мети дисертаційного дослідження зумовило необхідність 

вирішення таких основних завдань: 

 виконати системний стратегічний аналіз та з’ясувати проблеми 

розвитку залізничного транспорту України;   

 удосконалити підхід до проведення SWOТ-аналізу діяльності 

залізничного транспорту з урахуванням типу ринку; 

 ідентифікувати процеси трансформації стратегічного управління 

розвитком залізничного транспорту та виділити його ключові етапи еволюції; 

 розробити концептуальні положення стратегічного управління  

розвитком залізничного транспорту, у т.ч. розкрити специфіку, принципи та 

завдання на кожному з виділених рівнів управління; 

 сформувати модель стратегічного управління розвитком 

залізничного транспорту;  

 обґрунтувати підхід до державного регулювання стратегічного 

розвитку залізничного транспорту; 

 удосконалити теоретичні положення щодо формування механізму 

управління інвестиційними процесами на залізничному транспорті; 

 розвинути теоретичні засади державного управління та 

стимулювання розвитку міжнародного стратегічного співробітництва 

залізничного транспорту; 

 удосконалити підхід до стратегічного управління міжгалузевим 

об’єднанням  за участю залізничного транспорту; 

 запропонувати методичний підхід до оцінювання потенціалу 

забезпечення стратегічних змін на залізничному транспорті; 

 розробити інструментарій забезпечення міжгалузевої бізнес-

співпраці в умовах стратегічного управління розвитком залізничного 
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транспорту; 

 удосконалити теоретико-методологічні засади стратегічного 

управління виробничим потенціалом залізничного транспорту; 

 надати пропозиції щодо удосконалення організаційно-методичного 

забезпечення формування та реалізації інвестиційної стратегії залізничного 

транспорту; 

 запропонувати концепцію стратегічного управління знаннями на 

залізничному транспорті. 

Об’єкт дослідження – процес стратегічного управління розвитком 

залізничного транспорту. 

Предмет дослідження – теоретико-методологічні засади, методичні 

підходи та практичні рекомендації щодо стратегічного управління розвитком 

залізничного транспорту. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і вирішення  

зазначених завдань було використано такі методи: порівняльний аналіз і 

графічний метод – для відображення світових тенденцій розвитку 

залізничної транспортної системи та визначення місця вітчизняної галузі в 

ній; систематизація і класифікація – для систематизації проблем розвитку 

залізничного транспорту України, існуючих концептуальних надбань теорій 

стратегічного управління та побудови класифікаційної структури 

виробничого потенціалу залізничного транспорту; морфологічного аналізу – 

для удосконалення понятійно-категоріального апарату стратегічного 

управління виробничим потенціалом залізничного транспорту; моделювання 

– для обґрунтування моделі стратегічного управління розвитком 

залізничного транспорту, а також моделі державного регулювання 

стратегічного розвитку залізничного транспорту; експертний і розрахунково-

аналітичний – для оцінки потенціалу забезпечення стратегічних змін на 

залізничному транспорті та визначення узагальнюючого критерію оцінки 

пріоритетності інвестування грошових коштів у придбання рухомого складу; 
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абстрагування і логічного аналізу – для розроблення концептуальних 

положень стратегічного управління розвитком залізничного транспорту, 

формування пропозицій щодо удосконалення SWOТ-аналізу діяльності 

галузі; системний підхід – для формування теоретичних засад державного 

управління та стимулювання розвитку міжнародного стратегічного 

співробітництва залізничного транспорту, удосконалення інструментарію 

забезпечення міжгалузевої стратегічної бізнес-співпраці; аналогії та 

екстраполяції – для формування пропозицій щодо створення Державного 

агентства з інвестиційної політики на залізничному транспорті України.  

Інформаційну базу базу дослідження склали законодавчі та нормативні 

акти України щодо діяльності залізничного транспорту, публікації провідних 

вітчизняних і зарубіжних авторів, монографічні дослідження фахівців з 

питань стратегічного управління та забезпечення соціально-економічного 

розвитку суб’єктів господарювання, статистичні дані та дані фінансової і 

статистичної звітності підприємств залізничного транспорту, ресурси 

Інтернету. 

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш важливі 

результати дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у 

такому: 

вперше:  

 ідентифіковано три етапи становлення стратегічного управління 

залізничним транспортом (на основі передбачення змін зовнішнього і 

внутрішнього середовищ; на основі творчих інноваційних рішень; на основі 

високоінтелектуальних технологій) та в їх межах систематизовано домінуючі 

теорії і практичний інструментарій. Це дозволило обґрунтувати новий підхід 

до формування системи стратегічного управління вітчизняною залізничною 

галуззю, який ґрунтується на постулатах функціонування інтелектуальних 

технологій і сприяє підвищенню якості управлінських рішень; 
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 розроблено концептуальні положення стратегічного управління  

розвитком залізничного транспорту, в основу яких покладено трирівневу 

систему стратегічного  управління, що включає державний, міжгалузевий та 

корпоративний рівні.  Розкрито специфіку, принципи і завдання 

стратегічного управління розвитком залізничного транспорту на кожному з 

виділених рівнів управління, що в сукупності сприяє створенню дієвої 

платформи для забезпечення розвитку залізничного транспорту через 

підвищення ступеня консолідації і координації стратегічних дій, а також 

формування максимально сприятливої бази ресурсного забезпечення 

стратегічного управління розвитком залізничного транспорту; 

 сформовано модель стратегічного управління  розвитком 

залізничного транспорту, у якій враховано полірівневість системи 

управління, організаційно-ієрархічну структуру та компоненти потенціалу 

забезпечення конкурентоспроможності залізничного транспорту, розкрито 

послідовність формування комплексу стратегій та їх реалізації,  що дозволить 

цілеспрямовано та якісно підійти до вирішення проблеми забезпечення 

випереджаючого розвитку  залізничного транспорту України; 

 запропоновано концепцію стратегічного управління знаннями на 

залізничному транспорті, в якій визначено суб’єкт та об’єкти управління, 

мету, цілі, розкрито управлінські технології за напрямками: розвиток 

компетенцій персоналу, орієнтованих на реалізацію стратегічних завдань; 

створення комплексного інтегрованого інформаційного середовища, 

забезпечуючого підвищення якості бізнес-процесів; реалізація ефективної 

взаємодії залізничного транспорту із зацікавленими особами для підвищення 

його іміджу; формування знаннєвої підсистеми управління економічною 

безпекою. Це дозволить підвищити ефективність роботи залізничної галузі та 

сприятиме формуванню конкурентних переваг у довгостроковій перспективі; 

удосконалено:  

 підхід до державного регулювання стратегічного розвитку 

залізничного транспорту, який враховує стратегічні орієнтири розвитку 
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галузі і, на відміну від існуючих, розкриває інструменти державної підтримки 

процесів формування стратегічних переваг за такими складовими розвитку, 

як інноваційна, інвестиційна, енергетична, екологічна, соціальна та 

міжнародна. Впровадження запропонованого підходу сприятиме реалізації 

стратегічних змін в діяльності українських залізниць та досягненню їх 

лідируючих позицій на світовому ринку транспортно-логістичних послуг;  

 теоретичні положення щодо формування механізму державного  

управління інвестиційними процесами на залізничному транспорті, що, на 

відміну від існуючих,  комплексно розкривають мету, методи та інструменти 

державного управління інвестиційною діяльністю залізниць, визначають 

основних учасників процесу інвестування стратегічних змін та передбачають 

створення Державного агентства з інвестиційної політики на залізничному 

транспорті України. Розроблені положення є базисом для активізації 

інвестиційних процесів на залізничному транспорті та фінансового 

забезпечення реалізації стратегічних проектів його розвитку; 

 теоретичні засади державного управління та стимулювання розвитку 

міжнародного стратегічного співробітництва залізничного транспорту, які 

відрізняються від існуючих поєднанням інструментів державної підтримки в 

рамках нормативно-правового регулювання та організаційно-ресурсного 

забезпечення реалізації проектів стратегічних змін на залізничному 

транспорті країни. Це сприятиме розширенню присутності українських 

залізниць в глобальних логістичних ланцюгах та забезпеченню їх 

повноцінної участі у реалізації міжнародних проектів інфраструктурного 

розвитку; 

 підхід щодо проведення SWOТ-аналізу діяльності залізничного 

транспорту, який, на відміну від відомих, побудовано з урахуванням типу 

ринку, що надає можливість співсталяти оцінку зовнішніх та внутрішніх 

факторів для декількох ринків збуту транспортних послуг та визначати  

майбутні  стратегічні дії залізничної галузі, ґрунтуючи їх на споріднених 
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факторах впливу. Впровадження запропонованого підходу сприятиме 

підвищенню ефективності стратегічних рішень та швидкості їх прийняття, а 

також надасть можливість якісно підійти до процесу формування 

корпоративної стратегії залізничного транспорту і стратегій за бізнес-

напрямками; 

 підхід до стратегічного управління міжгалузевим об’єднанням  за 

участю залізничного транспорту, що, на відміну від відомих, доповнено 

моделлю інфраструктурної архітектоніки стратегічного бізнес-союзу та 

містить рекомендації щодо формування і реалізації стратегій співпраці 

залізничного транспорту та інших учасників міжгалузевого об’єднання. Це в 

цілому забезпечить досягнення максимально високого рівня 

взаємоузгодженості дій учасників бізнес-союзу, а також дозволить 

сформувати стратегічні бізнес-компетенції залізничному транспорту;   

 методичний підхід до оцінювання потенціалу забезпечення 

стратегічних змін на залізничному транспорті, що, на відміну від існуючих, 

передбачає поетапний розрахунок інтегрального показника, який агрегує 

оцінки рівня інвестиційної, інноваційної, соціально-інтелектуальної, 

енергетичної,  екологічної та міжнародної складових економічного 

потенціалу залізничного транспорту. Це дозволить виявити недоліки в 

системі організаційно-ресурсного забезпечення стратегічних змін в галузі та 

обґрунтувати доцільність міжгалузевої бізнес-співпраці залізничного 

транспорту в межах формування стратегічного бізнес-союзу; 

 теоретико-методологічні засади стратегічного управління 

виробничим потенціалом залізничного транспорту, що, на відміну від 

відомих, містять пропозиції відносно формування і реалізації відповідної 

стратегії, яка орієнтується на  забезпечення оптимальності використання 

виробничого потенціалу залізничної галузі та передбачає реалізацію трьох 

основних стратегічних альтернатив (модернізація, перепрофілювання і 

скорочення/ліквідація), вибір яких відбувається на основі критеріїв 
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відповідності, ефективності та спеціалізації. Пошук і впровадження резервів 

підвищення рівня використання виробничого потенціалу залізничного 

транспорту запропоновано здійснювати шляхом використання 

інструментарію ощадливого виробництва. Це в сукупності забезпечить 

підвищення рівня використання виробничого потенціалу залізничного 

транспорту; 

отримало подальшого розвитку: 

 систематизація проблем розвитку залізничного транспорту України, 

яка, на відміну від відомих, враховує сутнісно-предметну базу стратегічного 

управління залізничною галуззю і передбачає розподіл проблем за групами: 

внутрішньогалузеві (у сфері організаційно-управлінської, інвестиційної, 

інноваційної, енергетичної та екологічної діяльності, у соціальній сфері,  а 

також у сфері забезпечення міжнародної співпраці й експорту транспортних 

послуг), міжгалузеві та державні. Це дозволило обґрунтувати висновок про 

необхідність використання трирівневої системи стратегічного  управління  

розвитком залізничного транспорту; 

 інструментарій стратегічного управління розвитком залізничного 

транспорту за умов міжгалузевої бізнес-співпраці, який, на відміну від 

відомих, доповнено, по-перше, інтелектуально-інформаційними 

технологіями управління стратегічними змінами, по-друге, нормативно-

ціннісними положеннями, які зведено до Кодексу міжгалузевої стратегічної 

бізнес-співпраці, що дозволило сформувати інтегроване інтелектуально-

інформаційне середовище міжгалузевої взаємодії як базису для прийняття 

взаємоузгоджених стратегічних дій та рішень щодо розвитку залізничного 

транспорту; 

 організаційно-методичне забезпечення формування і реалізації 

інвестиційної стратегії залізничного транспорту за рахунок поліпшення 

організаційної структури управління інвестиційною діяльністю залізничного 

транспорту через створення в межах департаменту капітальних вкладень 
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аналітично-проектних відділів зі спеціалістами у сфері застосування 

оптимізаційних методів, а також розроблення методичного підходу щодо 

оцінки пріоритетності інвестицій в оновлення рухомого складу залізниць, 

який ґрунтується на критеріях відповідності та значимості, що 

запропоновано здійснювати на основі узагальнюючого критерію, який 

враховує відповідність об’єкта інвестування відносно технічних вимог та 

економічних показників з придбання й експлуатації рухомого складу. Це в 

сукупності дозволяє підвищити ефективність інвестиційної діяльності 

залізничного транспорту. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

обґрунтовані в дисертації методичні підходи, теоретичні висновки і 

практичні рекомендації можуть бути використані у процесі стратегічного 

управління розвитком залізничної галузі України і дозволять підвищити 

ефективність управлінських рішень при реалізації процесів забезпечення 

розвитку залізничного транспорту та інших галузей національної економіки.  

Результати дисертаційного дослідження отримали практичне 

застосування. Зокрема рекомендації щодо стратегічного управління знаннями 

були використані і враховані при визначені та обґрунтуванні кадрової 

політики Товариства з обмеженою відповідальністю «Інститут проектування 

інфраструктури транспорту» (акт впровадження № 298/07 від                                   

21 серпня 2017 р.); положення організаційно-методичного забезпечення 

формування інвестиційної стратегії залізничного транспорту 

використовуються в діяльності Технічної служби Регіональної філії 

«Львівська залізниця»             ПАТ «Українська залізниця» (акт 

впровадження № 118/02 від                               18 жовтня 2017 р.); 

рекомендації щодо стратегічного управління міжгалузевим об’єднанням 

застосовуються в діяльності ВАТ «Харківський завод електромонтажних 

виробів» (акт впровадження № 481 від                                      27 листопада 

2017 р.); інструментарій забезпечення міжгалузевої бізнес-співпраці в умовах 



36 

 

стратегічного управління розвитком залізничного транспорту 

використовується в діяльності філії «Дарницький вагоноремонтний завод» 

ПАТ «Українська залізниця» (акт впровадження № 1679 від                      03 

жовтня 2017 р.); положення щодо стратегічного управління виробничим 

потенціалом залізничного транспорту впроваджено в діяльність                          

ВП «Люботинська колійна машинна станція» Регіональної філії «Південна 

залізниця»  ПАТ «Українська залізниця» (акт впровадження № 217/к від              

04 вересня 2017 р.). 

Теоретичні та практичні розробки, запропоновані в дисертації, 

використовуються в навчальному процесі Інституту перепідготовки та 

підвищення кваліфікації кадрів Українського державного університету 

залізничного транспорту при викладанні дисциплін «Економіка 

залізничного транспорту», «Стратегічне управління підприємством», 

«Економічне управління підприємством», «Економічна діагностика» і при 

виконанні випускних кваліфікаційних робіт магістрів, що підтверджується 

актом впровадження (акт впровадження від 23 жовтня 2017 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаною працею, у якій викладено авторський підхід щодо формування 

теоретичного базису та інструментарію стратегічного управління 

розвитком залізничного транспорту.  

Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримано автором 

особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві [3, 5, 6, 7, 12, 

17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 25], у дисертації використано тільки ті ідеї і 

положення, що є результатом особистої роботи і вказані в додатку С 

«Список публікацій здобувача за темою дисертації». 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати 

дослідження протягом 2009  2017 років пройшли апробацію на                               

20 Міжнародних і 1 Всеукраїнській науково-практичних конференціях: 

Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної 
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системи України (Коктебель, 2009 р.), Проблеми економіки та управління на 

залізничному транспорті (Судак, 2009 р.), Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України (Коктебель, 

2010 р.), Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної 

транспортної системи України (Коктебель, 2011 р.), Проблемы экономики и 

управления на железнодорожном транспорте (Киев, 2011 г.), Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи 

України (Харків,  2012 р.), Проблемы экономики и управления на 

железнодорожном транспорте (Киев, 2012 г.), Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України (Харків,  

2013 р.), Проблемы экономики и управления на железнодорожном 

транспорте (Киев, 2013 г.), Актуальні проблеми формування та управління 

потенціалом підприємств в умовах інноваційно–інвестиційного розвитку 

(Харків,  2013 р.), Актуальні питання організації та управління діяльністю 

підприємств у сучасних умовах господарювання (Харків, 2013 р.), Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи 

України (Харків, 2014 р.), Управління функціонуванням та розвитком 

економічних систем в умовах глобальних перетворень (Харків, 2014 р.), 

Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте (Киев, 

2014 г.), Міжнародні транспортні коридори та корпоративна логістика 

(Харків, 2015 р.), Проблеми економіки транспорту (Дніпропетровськ, 2016 

р.), Міжнародні транспортні коридори та корпоративна логістика (Харків, 

2016 р.), Актуальні питання організації та управління діяльністю підприємств 

у сучасних умовах господарювання (Харків, 2016 р.), Проблеми економіки 

транспорту (Дніпро, 2017 р.),  Проблеми економіки та управління на 

залізничному транспорті – ЕКУЗТ 2017             (Харків, 2017 р.), Міжнародна 

транспортна інфраструктура, індустріальні центри та корпоративна логістика 

(Харків, 2017 р.). 

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи 

викладено в 47 наукових працях, серед яких 3 колективні монографії та              
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1 одноосібна монографія, 22 статті у наукових фахових виданнях (з них            

19, що входять до наукометричних баз даних) і 21 матеріали і тези 

доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг наукових 

праць складає 38,3 друк. арк., з них особисто автору належать 36,9 друк. 

арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. 

Загальний обсяг роботи становить 517 сторінок, у т. ч. основний текст 

займає 375 сторінок. Матеріали дисертації проілюстровано 76 рисунками,                      

36 таблицями та містять 16 додатків. Список використаних джерел налічує 

432 найменування. 
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